

# 厚植“德润”气质 铺就乡村美丽“底色”

## 浦东界浜村探索党建引领下的振兴实践



在浦东新区周浦镇东北部，一条河浜南北纵贯一座村落，以浜为界分成东西两部，故此村得名界浜村。“浜有界，景无双”，入选上海市第二批乡村振兴示范村建设的界浜村村民如此自夸。向外，背靠花海和迪士尼，旅游经济让村民的钱包鼓起来；向内，构建“一站四点十网格”党群服务体系，凝聚村内资源，村民获得感满满。近年来，界浜村先后获得全国乡村治理示范村、全国生态文化村、“2018中国最美村镇·治理有效奖”、上海市文明村、上海市美丽乡村示范村、上海市农村社区建设试点示范村等荣誉。昔日默默无闻的后进村，如今变成了乡村振兴的网红村。



名志愿者，包括全体党员、村民骨干、外来人口协管员、乡村医生、文化爱好者等，形成100人规模的大党群服务群。

通过“一站四点十网格”，党员群众提出“金点子”143条，“相机调整截污纳管工程”“跨镇跨村‘家门口’服务”等18条金点子进入实践。党员参与乡村振兴的范围进一步扩大，深度进一步延伸，乡村振兴落地有声。在“德润”文化的滋养下，界浜村党总支充分发挥“红色引擎”作用，以党建强化乡村治理水平，逐步构建起不间断、零距离、无缝隙的全方位为民服务体系。

### 生态美村， 探寻桃花深处的诗画乡村

乡村振兴以来，村党总支根据市委市政府提出的建设“绿色田园、美丽家园、幸福乐园”的要求，制定了三年行动计划，通过治水、拆违和美丽庭院建设等工程，使界浜成为寄存乡愁的地方。

千亩桃林尽显江南美丽田园风光。界浜村拥有近千亩桃林，遍植于田舍之间，与村舍农户融为一体，相得益彰。推开屋门便可看见桃花；桃花深处，又现秀美质朴农家。阳春三月，古朴桃枝如墨，高矮房屋错落，清浅河水萦绕、沿岸菜畦青葱，自有江南水乡的诗情画意。

整治河道水系，打造特色水域景观。界浜河网纵横、水系发达，为全面整治河道，村里建立了“草根河长制”，在村党总支的引领、指导下，86名“草根河长”志愿服务辖区内的111条中小河道的治理，已然成为了界浜村志愿服务的招牌、村民自治与社会共治的典型。通过“一兜一网一证一马甲”分担河道治理重任，他们散布在春夏秋冬、日出黄昏的河道沿线，用认真行事树立起“新乡贤”的典范，还以界浜水清岸绿的美景。目前，全村已有40多条河道得到改造清理，形成了“河畅、浜清、水净、岸绿”的生态景观。

美丽乡村，“颜值”提升必不可少，如何还原农村本来的美？2012年，界浜村通过农田流转，在14组明清张氏花园宅原址上建起了周浦花海农业示范生态园，为国家3A级旅游景区。“花海”根据气候变换的品种和布局，四季景色各异，与周边的自然河道、水生植物和农田林网相互映衬，形成了特有的田间美景，为美丽村庄点缀了靓丽的一笔。近年来，界浜村又通过拆违建

绿、还绿于民，推进村庄整治，绿化美化生态环境，共拆除村民及企业违法建筑10.67万平方米，通过还耕、绿化，建设休闲景观带，显著改善了村容村貌。

随着2018年“美丽庭院”的启动建设，界浜村以庭院为形，文化为魂，美景为表，和乐为里，打造桃花深处的田野人家。在试点建设中，坚持“花小钱、办大事”，通过就地取材、因地制宜，形成老故事新讲法、老物件新模样、老地方新用处、老邻里新互动的风貌转变。脸盆改造的“蘑菇”和木桩拼接“田园犬”、再现儿时游戏的“怀旧角”、花草丰茂的“憩园”和承载宣卷文化的广场以及每季度一评的“星级户”等，共同构成了界浜“美丽庭院”的浦东升级版”。

文化是乡愁的本质。界浜村深入挖掘本村历史文化，“布庄宅”“杨家鸟船”“臧篱宅”“果园桥”“星度庵”等老地名从村民口中和镇志村史中被挖掘出来，并以村民见闻为之润色丰富，让18个村民小组都不再用冰冷的数字替代，而被唤以有血有肉的名字，二维码扫一扫即可了解各组人文历史。同时，取黄宾虹、张大千《红梵精舍图》、张大卫《看桃花》、王一亭《寿星献桃图》、桃间驱牛耕地图等装饰房屋立面，用百年老宅陈列农村老物件，用农家灶头做塌饼煮粽子，用老农房做田间茶坊品桃花茶，人文气息更加浓郁，赋予美丽乡村独特的气质和内涵。

“要做深做实群众家门口的边事，全力营造良好人居环境，提升农村整体品质。”2019年7月3日，市委书记李强同志一行来到界浜村，一路察看周浦花海农业示范生态园、美丽庭院，对于谋划和践行好“乡村振兴”这篇大文章的界浜村子以充分肯定。

### 产业富村， “一花一果”焕发新活力

村党总支书记姚辉说：“老百姓致富，就是我们乡村振兴的最终结果，也是检验我们党建工作成效的最重要标志。”因此，界浜村党总支把产业兴旺、村民致富作为乡村振兴

的根本任务。在区镇党委政府的支持下，界浜村将“桃源界浜，田间花海”作为乡村振兴产业发展定位，围绕水蜜桃和花海农业两大支柱产业，突破产业发展中遇到的瓶颈和难题，探索乡村产业发展、村民富裕的新模式、好路径。

界浜村是一个典型的农业村，全村耕地面积中桃树种植占53%，大面积种植桃树可以追溯到1958年，现有的桃树大多也有二三十年的历史。盛夏时节，鲜果满枝，在很长时间里都是村民的主要收入来源。为发展好这一传统农业产业，界浜村从2010年开始专门成立了水蜜桃栽培学习小组，邀请农业专家来田间教室为桃农讲课，不断提升产量和品质。为促进农产品销售，界浜村依托镇农投公司搭建的农产品销售平台统购统销，村干部则协助分类包装，界浜村水蜜桃进入了更多线上线下销售平台，开启了预售模式。炎炎夏日的万达广场前，镇党委委员与村党总支书记同台网络直播，为界浜村水蜜桃疯狂“打call”，打响品牌。为拓宽销售渠道，水蜜桃合作社还利用桃的衍生品，如桃花茶、桃胶、桃脯、桃脯及其他果蔬，打造可持续发展的果蔬产业链，增加农业附加值。

近年来，随着迪士尼的建设，界浜村的区位优势进一步凸显，界浜村鼓励村民开办、打造特色桃文化主题民宿，民宿可自营，也可引入专业团队经营管理。民宿内销售本地农家蔬果和菜肴、小吃，增加了村民的收入。创新桃园经营管理模式，开放水蜜桃观光、采摘等功能，限定区域采取共享模式，让游客可认购打造专属“小果园”，旅游经济正成为村民收入新的增长点。

周浦花海农业示范生态园的建设，则为村民带来了土地流转收益和工资性收入。“花海”每年春节都会对流转土地的村民发放赠票及农产品，同时优先招收本村村民，帮助解决就业问题，提高村民收入。如今，把握上海市桃花节分会场、浦东中国农民丰收节分会场等重要契机，界浜村将周浦花海农业示范生态园带到更多人面前，推向更广大的旅游消费市场。

□记者 欧阳蕾妮

### 党建强村， 擦亮“五个一”服务品牌

实现乡村振兴，党建引领是关键。界浜村党总支带领党员用实际行动践行党员使命，将“为人民服务”刻写在村庄发展的每一处变化中。

在乡村治理实践中，村党总支传承与发扬了本村历史上建造“德润桥”的为民精神，探索出了德润“五个一”的党群服务品牌体系，包括：一个阵地——“德润”党群服务站。作为党群服务的有形阵地，党群服务站既是区镇党群服务的纵向延伸，也是面向党员、面向群众、面向社会的集来访接待、管理教育、议事交流、志愿服务等功能于一体的服务平台。一套方法——党员服务教育“3+3”工作法，即借助“微党课”“微联系”“结对学”三个学习载体，运用“帮一帮”“想一想”“和一一和”三种服务模式，不断提升党员综合素质，发挥党员服务功能，增强党建引领作用。一个活动室——“微行大爱”工作室。以“心怀大爱、微行公益”为宗旨，围绕“幸福养老”与“美丽环境”两个主题开展社区爱心服务。一个项目——“草根河长”守卫家园志愿服务项目。这是界浜村党建引领、村民自治的典型。一

个圈子——“合和”党建圈。圈内现有周浦医院、江苏银行、镇规土所、上海健康医学院等十多家单位，各方党建力量在此集聚助力乡村治理，梳理制定资源、需求、服务三张清单，形成常态化服务项目，构建了一片传播知识的学园和播种耕耘的田园。

“群众看党员、党员看干部、干部看领导带头”。界浜村村两委班子的平均年龄仅为35岁，年轻的党总支带领全村10个党小组、161名党员，充分发挥党员群众主体作用，创新构建线上线下的“一站四点十网格”组织体系，把党群阵地拓展到村居、小组、家庭等农村最小“细胞”，实现党群服务多层次、全覆盖。

“一站”，即设在“家门口”服务中心的“德润”党群服务站。党群服务站全面统筹整合书记工作室、党员活动室、“嘎帮”议事厅、青年中心、群团之家等多种党群服务功能，为“点”和“网格”提供项目和资源支撑。“四点”，即设在村民小组的4个服务点。服务点结合各组特色和党员群众需求选择性承载服务功能。

“十网格”，即将全村划分为10个党建网格区。网格主要承担及时发现问题和解决问题的职责，把服务精准连接到每位村民和党员。10个网格党建区由党小组长担任网格长，每个网格区对应“家门口”服务的“党群”“政务”“文化”“健康”“综治”五大功能。每个功能又配置2

